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 鄂尔多斯三中第一学期第四次考试试卷
高三地理
 一、选择题（50分）
　北京时间2012年12月13日16：30，“嫦娥二号”在700万千米深空成功探测到“战神”图塔蒂斯小行星。读图，回答1—2题。
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1.小行星图塔蒂斯不属于（   ）

  A.地月系           B.银河系            C.总星系           D.太阳系

2.“嫦娥二号”飞越小行星图塔蒂斯时，国际标准时间是（   ）

  A．2012年12月14日0：30   


 B．2012年12月12日8：30

  C．2012年12月13日0：30    


 D．2012年12月13日8：30

2012年11月18日，我国一名帆船运动爱好者驾驶“青岛号”从青岛出发，于2013年4月5日成功返回，创造了新的单人不间断环球航行世界纪录， 回答3—4题。

3.11月底“青岛号”在北太平洋行驶途中，遇到热带风暴。当热带风暴中心位于其正北方向时，该海域盛行（   ）
A.东北风          B.西北风         C.东南风          D.西南风
4.12月下旬，“青岛号”在海上过了两次圣诞节。这说明“青岛号”(   )
  A.自东12区向东越过了日界线     B.自西12区向东越过了日界线
C.自东12区向西越过了日界线     D.自西12区向西越过了日界线
天山大峡谷（左图）由红褐色的巨大山体群组成。这里山体高大，山坡陡峭，峡谷细长，山体由红色岩石和粗砂砾石组成。谷内山体陡峭险峻，奇峰异石，千姿百态。崖壁下部有大大小小洞穴分布，右图为岩石转化图，读图回答5—6题。
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5.崖壁下部洞穴成因最有可能是（   ）

A．冰川侵蚀        B．风力侵蚀       C．流水侵蚀        D．海水侵蚀

6.据图文资料，判定该峡谷主要岩石为（   [image: image2.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




）

A．甲          B．乙         C．丙         D．丁

2013年10月12日，北京香山红叶节开幕。据香山红叶物候观测小组的统计数据显示，19日，红叶平均变色率为43%，24日达到了60%。下图为香山某地的等高线地形图,据此回答7—8题。
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7.公园管理部门计划在甲地和山峰之间修建观光索道，设计缆车的运行速度为每分钟100米。下列说法可信的是（    ）                                             

A.从甲地上行过程中观赏到红叶的变色率逐渐降低 　 B.从甲地乘缆车到达山峰需超过27分钟 

C.缆车的起止点的相对高度为575米


       D.游客发现乙处红叶林长势明显好于丁处

8.红叶节期间游客沿景观步道从丁处开始游览，可能看到的有（    ）

A.位于甲处的缆车站                 B.位于乙处的观景台  

C.游步道旁小河河水枯竭             D.峰顶层林尽染
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 下图为水利研究部门实验室模拟,同一降水过程中径流量变化示意图。读图回答9—10题。
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9.图中四条曲线：自然状态的洪水过程线、自然状态的地下径流过程线、城市化后的洪水过程线、修建水库后的洪水过程线，依次对应的序号分别是（   ）
 A.①、②、③、④    B.③、④、①、②
  C.②、④、①、③
 D.①、③、④、②

10.防治城市暴雨时发生内涝的最有效措施是（   ）         

A. 保护城市原有湿地                  B. 提高地面透水能力

C. 扩大城区绿地面积                  D. 完善城市排水系统

在内蒙古北大山地区首次发现一种花岗岩形成的石林景观，花岗岩石林主要分布在海拔1700m左右的一些山脊上，座座石峰，造型奇特，美不胜收，如下图所示。当地蒙古语称此石林为“阿斯哈图”，即险峻的岩石之意。据此完成11—12题。
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11.图中“石林”景观，按照成因，其岩石为（   ） 

A.玄武岩         B.变质岩      C.沉积岩  [image: image4.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




       D.岩浆岩

12.图中“石林”形成过程的先后顺序是(   ) 

A.地壳下降—岩浆活动—风化、侵蚀      B.地壳[image: image5.png]


上升—岩浆活动—风化、堆积

C.岩浆活动—地壳上升—风化、侵蚀      D.岩浆活动—地壳下降—风化、堆积
某地理学习小组为了深入理解各种气候类型的分布与成因，做了一些探究。读“某理想[image: image6.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




区域分布图”，结合所学知识，回答13—14题。
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13.在探究中，假设太阳直射点只在赤道上：没有回归移动，甲地的气候类型在地球上将无法[image: image8.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




再找到，据此分析甲地实际所在的半球及其气候类型分别是（    ）

  A.北半球、地中海气候             
B.北半球、温带季风气候

  C.南半球、地中海气候  
            D.南半球、温带海洋性气候

14.研究表明，若在北半球甲、乙两地虽然位于同一纬度，但其气候类型不同，造成其差异的根本原因是（    ）

  
A.气压带和风带位置的差异      
B.人类活动对下垫面影响的差异

  
C.太阳辐射强弱的差异[image: image9.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




        
D.所处海陆位置的差异

从2013年7月1日开始，北京市省PM2．5和能见度监测正式进入试运行阶段，当时预计10月1日起可向社会公布各市PM2．5和能见度监测情况。读图回答第15—16题。

[image: image34.wmf]
15.在冬季，对北京市PM2．5浓度贡献率最大的是（   ）

A.扬尘        B.机动车排放      C.燃煤          D.建筑尘

16.人类面对PM2．5，可以采取哪些行之有效的措施进行预防，下列说法正确的是（   ）

①密切关注空气污染情况                     ②污染重的天尽量少进行室外活动 

③多开窗通风                               ④家中安装空气净化装备


A.①②③　　  　B.①③④        C.②③④　　　  D.①②④
国际货运业是现代国际商品贸易的重要组成部分。下图是国际货运网点分布图。读图完成17-18题。
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17.据图分析，国际货运最繁忙的两条航线是(　　)

①麦哲伦海峡航线　②马六甲海峡航线　③北大西洋航线  ④好望角航线

A.①②　         B.③④              C.②③          D.①④
18.下列国际货运承运的大宗货物及输往地区合理的是(　　)

A.④—牛肉→印度
B.①—天然橡胶→日本
C.③—石油→英国
D.②—煤→美国
“刘易斯拐点”是指劳动力由过剩向短缺的转折点。下图为我国劳动力变化及预测情况(新就业人口主要集中在20～39岁年龄段)。读图，回答19—20题。 
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19.我国开始出现“用工荒”的时间拐点大致是(　　)

   A.2002年   
B.2007年     C.[image: image10.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




2012年    
D.2020年

20.针对“刘易斯拐点”的出现，我国政府应 (　　)

   A.继续实行严格的低生育政策          B.加大职业技术教育，提高劳动者技能

   C.鼓励大量外资企业的入驻     [image: image11.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




       D.增加对企业的补贴，提高劳动者工资

下图为2013年5月25日，我国部分地区冬小麦收获进度示意图，读图完成21—23题。
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21.图中甲、乙、丙、丁四地相比，下列的说法不正确的是（    ）

A.甲地区因受地形影响，气候垂直差异最显著

B.乙地区因受季风影响，降水季节差异最显著

C.丙地区位于气候过渡带，自然环境的南北差异最为显著

D.丁地区位于气候过渡带，自然环境的东西差异最为显著

22.影响图中各地区冬小麦收获进度的主导因素是（    ）

A.季风雨带的推移  B.光照条件的差异  C.热量条件的差异    D.土壤肥力的高低

23.当甲地区小麦收割时，下列说法正确的是（    ）

A.甲地部分地区因地势低洼，光照不足，推迟收割 B.乙地应做好麦田排涝，加强田间管理

C.丙地农民抓紧采摘，防止烂棉                 D.丁地应注意抗旱，并防止低温冻害

2013年6月21日，北京市交通委宣布，北京将大力推动新能源和清洁能源车的应用，预计2017年底，新能源和清洁能源车将占北京市公交车的6成。据此回答24—25题

24.若新能源车被广泛使用，将产生的积极影响是（      ）

A.缓解城市交通压力 B.减轻大气污染 C.促进经济快速发展   D.提高能源利用率

25.若现阶段大量使用清洁能源乙醇作为汽车燃料，将会产生的影响是          （    ）

A.缓解土地荒漠化    B.加剧粮食供应紧张局面C.缓减轻耕地压力   D.增加二氧化碳的排放量

二、综合题（50分）

26．下图为太平洋岛国中经济发展较快的发展外向型经济的国家，与许多国家有着长期友好的贸易关系。根据材料完成下列问题.
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材料一：该国农业主产甘蔗、椰子、香蕉等经济作物。小麦全靠进口，大米能自给20%。近年来政府努力发展多种经营，推广水稻种植。
材料二：苏瓦（18.1ºS，178.4ºE）、纳迪（17.7ºS，177.4ºE）气候资料表

	
	
	1月
	2月
	3月
	4月
	5月
	6月
	7月
	8月
	9月
	10月
	11月
	12月

	苏瓦
	气温
	27.1
	27.4
	27.0
	26.4
	25.1
	[image: image12.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




24.5
	23.5
	23.5
	23.9
	24.8
	25.7
	26.5

	
	降水
	315
	286
	371
	391
	267
	164
	[image: image13.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




142
	159
	184
	234
	264
	263

	纳迪
	气温
	27.1
	27.2
	26.9
	26.2
	24.9
	24.2
	23.4
	23.6
	24.4
	25.3
	26.2
	26.7

	
	降水
	299
	302
	324
	163
	78
	62
	46
	58
	77
	103
	138
	159


描述该国河流的水系特征。
（2）与纳迪相比，苏瓦降水总量有何不同，试分析原因。
[image: image14.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE





（3）评价该国农业发展的区位条件。

27．经济结构转型或产业结构优化升级会促使区域的自然环境、社会经济环境与生产力发展水平相协调。根据下列材料，结合所学知识，完成（1）一（5）题
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(1)与上海相比，海南第＿＿＿＿产业比重较大。试分析该产业在海南发展的有利自然条件。

（2）从材料二中可以看出，[image: image16.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




海南年降水量的分布特点是＿＿＿＿，其形成的主要影响因素是＿＿＿＿。

(3）海南省众多炼油企业集中在洋浦经济开发区，试简述其有利条件。

 (4）从材料二可以判断，上海市工业部门齐全，门类繁多，是我国＿＿＿＿工业城市，其主城区城市形态为＿＿＿＿。

 (5)中国（上海）自由贸易区于2013年9月29日经国务院批准正式挂牌成立。试从就业、人才、技术和经济贸易等角度，简述该自由贸易区对我国经济发展的重大[image: image17.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




影响。

28.阅读以下材料，回答问题。
材料一：今年夏季，人们用“水深” “火热”来比喻我国的天气，可谓恰当之极。夏季的高温波及南方多数省份，许多城市的气温高达40°C以上，“酷热成灾”；而北方地区却是雨水不断，东北地区更是暴雨频繁，造成河水暴涨，“水漫金山”，给人民生命财产造成严重损失。专家认为，多种原因造成了“水深火热”天气，其中青藏高原积雪和冰川减少是重要的自然原因之一。

材料二：2013年8月11日全国高温区域预报图。

[image: image18.jpg]2ESRRINR
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（1）图中甲、乙两地形成高温天气的原因有何差异？

（2）专家认为，青藏高原积雪和冰川减少是造成今年夏天北方大水南方酷热的自然原因之一。试从积雪冰川的多少与地温、气温、季风环流的联系角度，分析其中的原理。

（3）今年夏天南方电力供应形势比往年同期更加严峻，请简要分析原因有哪些？

29．阅读下列材料，回答下列问题。

材料1：甲、乙两图为世界著名海[image: image19.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




峡示意图。

[image: image39.bmp]
[image: image40.bmp]材料2：下图为地中海地区冬雨率等值线图(冬雨率为冬季降水量占全年降水量的百分率，单位：%)。

(1)写出图中海峡的名称，A为____           ____，B为______            __。

(2)当亚欧大陆受高压控制时，一艘由上海驶往伦敦的轮船，途经A海峡时风高浪急，而经过B海峡时则风平浪静，产生这种差异的原因是什么？ 

(3)根据材料2分析地中海[image: image20.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




地区冬雨率等值线的分布规律，并说明原因。
(4)从气候角度分析地中海沿岸发展水果种植业的有利条件[image: image21.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




。
鄂尔多斯三中第四次考试卷
        高三地理参考答案

一、选择题（50分，每个两分）
1—5  ADDAC                          6---10 ABCCD 

11—15  DCCDC                        16---20  DCBAB         21—25 BCDBB

二综合题（共50分）
26．（11分）
答案：

  （1）流程短；流域面积小；落差大；为放射状水系（每个采分点1分，任答三个即可得3分，答“河流短小”可得2分）

  （2）苏瓦的降水量大于纳迪（1分）。苏瓦位于东南信风带迎风坡（1分），水汽随地形抬升，多地形雨（1分）。（回答纳迪降水少的原因不得分）

  （3）优势：水热充沛（1分）；海运便利（1分）；与国外有广泛的联系，市场广阔（1分）；劣势：国土面积小，且山地面积广，耕地资源不足（1分）；部分地区有旱涝灾害（1分）。

27．（14分）

答案：
（1）一（1分）  地处热带，属于热带季风气候，热量充足，长夏无冬，生长期长，可一年三熟；土地类型多样，降水丰富；冬季受低温冻害影响小；海域辽阔，渔业资源丰富。（任答三点，3分）
  （2）由东向西减少  地形（2分） 

  （3）毗邻北部湾和国际海运主航线，交通便利；政策支持；位于夏季风的背风坡，污染少。（3分）
  （4）综合性  集中式（2分） 

  （5）促进我国改革开放和提升自由贸易水平；提供更多的就业[image: image22.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




机会；促进出口贸易，增加外汇收入；促进我国经济、技术与其他各国和地区的交流合作。（任答三点，3分）

28.（[image: image23.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




12分）

答案：

(1)甲地:与地形（盆地）、地面性质有关，（1分）而[image: image24.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




乙地:与受“副高”控制有关。（1分）
（2）青藏高原积雪和冰川减少，地面的反射率会减少，地面增温，（1分）导致气温升高，（1分），增强了夏季海陆温差，导致东南季风偏强，（1分）雨带推进偏快，导致北方的降水偏多，南方出现大范围的高温天气（1分）（地温、气温、季风和南北水热4个方面，合计4分）

（3）南方水电比重大，今年夏天酷热，旱情严重，导致水电发电量同比下降，导致电荒严峻；（2分[image: image25.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




）酷热天气导致生活用电增加；（2分）农业灌溉用电增加等（2分）

29.(13分)

答案：
 (1)直布罗陀海峡(1分)　马六甲海峡(1分)

 (2)冬季A海峡受西风影响，B海峡受赤道低气压控制。(2分)

(3)规律：自西北向东南冬雨率递增。(1分)

原因：西北部纬度较高，距大西洋较近，受西风影响时间长，降水季节分配相对较均匀；(2分)东南部纬度较低，受副热带高气压的影响时间长，距大西洋较远，受其影响小，降水集中分布在冬季。(2分)

(4)地中海气候冬季温和多雨，有利于果树越冬；(2分)夏季炎热干燥、日照充足，有利于糖分的积累。(2分)
[image: image41.bmp]
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